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¡Hola a tod@s!
Luego del intercambio tan rico que se produjo en el foro de la unidad anterior, damos un nuevo paso a partir de hoy, para intercambiar sobre la difusión de los hallazgos de nuestras experiencias.
Este Foro de intercambio parte de la base de que nuestras experiencias y el conocimiento que generan pueden ser semillero de mejores prácticas al compartirlas con públicos amplios, desde protagonistas de otras experiencias y otros agentes de desarrollo local a decisores, a investigadores u agentes de cooperación. Asimismo, la divulgación de los éxitos y aprendizajes permite ampliar el campo de colaboración de las experiencias y producir nuevas alianzas y formas de cooperación que las refuercen.
En la “Sistematización de experiencias para el aprendizaje continuo” (FAO, 2013) incluida en la bibliografía de este Foro, se plantea que las buenas prácticas mejoran la forma en que una organización funciona, para su aplicación a distintos contextos, para ser institucionalizadas, compartidas y repetidas a niveles distintos, desde lo local a lo internacional. Compartir los conocimientos adquiridos a través de la sistematización de las experiencias permite generar memoria institucional y no repetir errores, dar a conocer el éxito de las experiencias, mejorar las prácticas y convertir el conocimiento en acción.
En la página 5 del documento mencionado, se presentan algunas herramientas útiles para la divulgación de las experiencias y sus aprendizajes, teniendo en cuenta los distintos públicos a los que puede estar dirigida y distintos formatos de acuerdo a los destinatarios. Así como Pepe invitaba a utilizar documentos, imágenes, videos, para compartir en el Foro y facilitar el intercambio de aprendizajes, pueden utilizarse distintos mecanismos como talleres, redes sociales, sitios web, boletines, ferias, para que las experiencias sistematizadas alcancen distintos públicos de manera adecuada.
En las páginas 38 a 40 del cuaderno “Sistematización para transferir conocimiento” (PNUD) encontrarán una serie de recomendaciones para la transferencia de aprendizajes, que sugerimos leer y conectar con las posibilidades que ofrece la Plataforma Virtual que nos convoca.
Una pregunta clave para la difusión de las experiencias y la transferencia de aprendizajes se plantea ya desde el inicio de la sistematización y es:
¿Para quién sistematizar? (…) ¿Quién es el público objetivo o audiencia y por qué?, ¿Quién usará en la práctica los productos derivados de la sistematización?, ¿Cómo serán usados los productos de conocimiento derivados de la sistematización? y ¿Cuáles son los cambios de comportamiento esperados en el público objetivo a través de los productos de conocimiento? Al centrarnos en la audiencia se promueve el análisis del conocimiento que se va a sistematizar (el Qué) y de los productos o materiales “entregables” de la sistematización (el Cómo). La definición del público objetivo o audiencia es crucial para definir los posibles formatos en los cuales se van a presentar los productos derivados de la sistematización y la estrategia de difusión y transferencia de dichos productos con el objetivo de potenciar su diseminación y utilidad para el público objetivo.”
En este caso,  recordemos que el público principal son las otras experiencias con las que estamos intercambiando en el Foro, con las que podemos establecer colaboraciones mutuas y también, a través de la plataforma virtual, un público que incluye a agentes de cooperación y cooperación sur-sur interesados en los temas y soluciones que propone cada experiencia para abordar problemas locales.
Este Foro y la plataforma buscan ser puente para mejorar la sistematización mostrando aprendizajes y difundirlos, mostrar las experiencias de manera tal que despierten interés, para producir retroalimentación entre experiencias y promover, así, mejores prácticas de desarrollo territorial.
Les animamos a aprovechar las preguntas a lo largo de este Foro y los aportes del intercambio a la luz de estas guías de sistematización y transferencia de conocimiento para mejorar y actualizar en la plataforma las fichas que presentaron, teniendo en cuenta quiénes estamos aquí y quiénes conocerán sus experiencias a través de la Plataforma virtual.
La propuesta es doble: por un lado, aprovechar estos insumos para mejorar las posibilidades de comunicación de cada experiencia; por otro, aprovechar al máximo la oportunidad de visibilizar las experiencias y sus aprendizajes en la plataforma del “Centro de excelencia para el intercambio de saberes en desarrollo territorial y cooperación sur-sur” que aloja a este Foro.

